

乐于助人 履职为民

——记杜集区第十一届人大代表、安徽国升建筑工程有限公司总经理付成红

■记者 黄旭 通讯员 张蕾

“在我的成长道路上，遇到过很多帮助我的人，现在在能力范围内，我会选择帮助更多的人，让他们感受到温暖和快乐。”近日，杜集区第十一届人大代表、安徽国升建筑工程有限公司总经理付成红接受采访时对记者说。

2021年9月，付成红的公司落户矿山集街道还不到一年，手头资金周转起来，听说个别村民生活条件比较困难，就主动联系街道，下村慰问群众。在南山村，当看到一户村民家里两位老人生活条件很差，身体残疾，穿的用的明显有了年头，看到这些，付

成红从心底涌上一阵心酸。那天下午，付成红陪着两位老人聊天，离别时给老人捐赠了500元补贴家用。慰问结束后，一想到两位老人无依无靠，付成红的心就放不下来。第二天一早，付成红又开车去超市，给老人买了日常生活需要的米面油送了过去，还留下了电话号码，把随身的2000元钱都给了老人。后来，只要有空，他就会上门看望，送些钱物和应时瓜果，陪老人晒晒太阳，唠唠家长里短。老人问他叫什么，他说他是“矿山集小付”。之后别的村民问他，他便说“我是矿山集老付”。这个“老付”便从那一年从村民的口中叫了起来。

王佳怡曾是一名辍学在家的中学生，由于父母离异，爷爷奶奶又年老多病、无劳动能力，家里缺少应有的关爱和经济条件，不得不中断学业。付成红积极参与帮扶青少年儿童点亮微心愿暨助力“微爱圆梦”活动。他深入矿山集街道南山村、杜集社区部分困难群众家中，与青少年儿童面对面交流、心贴心解难、手拉手帮扶，为他们购买心愿物品，将礼物一份一份地送至孩子们手中。精心包装的礼物满载付成红对他们真挚的关爱，孩子们手里捧着的是祝福，承载的是期望。

付成红时刻不忘自己人大代表身份，积极主动履职。他说：“想群众所想，急群众所需，心里装着群众才是人大代表的职责所在。”前几年，为了解决村里基础建设不完善，群众出行不便等问题，付成红在区人代会会议期间提出的关于改善农村基础设施和产业路的建议，得到了区政府和相关部门的重视与答复。之后，他便奔走于群众家中，向群众收集修路的意见和建议，将群众关心的难点问题一一解决。现在，新修建的道路总长600米、宽3.5米，解决了产品运输和群众出行的难题。在付成红看来，当代表就是要为群众办实事。每当看到自己提出的建议被采纳，转化为一件件实事，付成红特别开心，他说：“能做点实事，特别有成就感！”

付成红在平时稍有闲暇就会到帮扶过的老乡家里拉

蒋猛：玉雕路上逐梦人

■记者 朱冬 摄影报道

玉雕作为非物质文化遗产，是我国最古老的雕刻品种之一。玉雕人蒋猛自幼喜爱玉石，高中毕业后开始从师学习玉石雕刻技艺。十多年来，蒋猛孜孜不倦地学习、钻研技艺，凭着满腔的热爱和执着，叩开了一座通往玉雕艺术的大门。

近日，记者走进渠沟花鸟市场蒋猛工作室，看到蒋猛正在和玉石爱好者观察、品评玉石。两人经常一起切磋玉石的雕刻技艺，从把件的品种、质地，说到弧线的流畅、独特的手法。这位玉石爱好者对蒋猛的玉雕技艺不时赞叹一番。

“我也喜欢玉石，经常过来和小蒋切磋，他雕刻的玉石线条流畅，有灵性。”玉石爱好者苏先生说。

31岁的蒋猛从事玉石雕刻已有14个年头。蒋猛和玉石结缘还要从儿时说起。蒋猛的一位亲戚经营玉器店，小

时候蒋猛经常到店里玩，渐渐地对玉石产生了兴趣。高中毕业后，带着对玉石的热爱和兴趣，蒋猛开始拜师学习玉石雕刻技艺。面对生硬冰冷的玉石，蒋猛对玉石的兴趣在日复一日的切割、打磨中消磨殆尽。

“学了三个多月，天天切割玉石感到枯燥，就有了不想干的念头，师父鼓励我坚持下去，我就决心做下去。”学习玉雕之初蒋猛曾动摇过。

三年间，蒋猛跟着师父苦心学习、钻研玉雕技艺，掌握了玉石的切割定型、划线雕刻、打磨抛光等步骤，能独自雕刻出貔貅、器具、花卉等玉石大件。为了更好地提高雕刻技艺，蒋猛又到苏州拜师学艺，这一学又是三年。随着雕刻水平的提高，蒋猛希望有自己的工作室，更好地把自己的思想融入到玉雕中。5年前，蒋猛回到淮北创办了自己的工作室。

“艰难困苦，玉汝于成”。



玉雕行业有句俗语“磨玉要先磨人，才能有所成就。”玉雕行业守不住寂寞转行的人不在少数。十多年来，蒋猛不断积累玉雕知识、磨练技艺，把一块块璞玉雕刻成一件件工艺

品，赋予玉石生命力，把玉雕这个几千年的传统手艺在创新中传承。

“学玉石雕刻是个艰辛过程，当看到一块块不起眼的石头经过自己的雕刻，把自己的

思想体现在上面，让作品美起来、活起来，感到特别有成就感。”蒋猛表示，以后在玉石雕刻的艺术道路上，会不断学习、创新，提高雕刻水平，为大家创作出更多的玉石精品。

铁运处女子机车乘务组：青春在轨道上绽放

■记者 邹晨光 通讯员 张艳

在淮北矿业集团铁运处有一个女子机车乘务组，她们从青葱岁月到不惑之年，驰骋线路15年，安全行车70余万公里，把青春献给了共同的事业，见证了矿区铁路的发展历程。她们所在的乘务组曾荣获淮北市“三八红旗集体”、淮北矿业集团“巾帼标杆班组”等荣誉称号。

2008年，刚刚21岁的宋媛媛从西安铁路职业技术学院毕业，怀揣梦想，跨越千里之遥，应聘到淮北矿业集团铁运处。当时正值铁运处筹建女子机车乘务组，宋媛媛率先写了一封请战书，要求到运输生产的最前线，到最艰苦的地方，与男同志一样奉献青春。

“我想成为一名女火车司机。”经过深思熟虑，宋媛媛向领导表明了态度。

“女火车司机可不是想象的那么风光，要具有扎实的理论技术、机车故障应急处理能力，责任重、压力大，还要上夜班，你真的想好了吗？”

“我愿意！我要试试！”宋媛媛目光坚定。就这样，女子机车乘务组正式成立了。和宋媛媛一样坚定的，还有其余5名毕业生。她们成为了淮北矿区铁路第一代女火车司机。

换上了崭新的蓝色工作服，火车司机的全新工作开始了。宋媛媛始终认为，女性从事火车司机岗位会面临一些额外的困难和挑战，但也有优势，女孩子更耐心细致些，能有效降低事故率。每次上车前，她都要提前半个小时来到交接现场，认真查看机车交接班日志、了解机车运用、检修情况，围着机车仔细检查启机后机车各部位运行状态。即使是夏季，在进行摘接风管等线路作业时，宋媛媛始终是一身蓝色工作服，皮肤不能裸露在外，防止高温烫伤。因为宋媛媛知道，确保安全运输是责任，一点不能马虎。

仲夏之夜，酷热难耐。吴苗苗穿过狭小的电器柜，进入驾驶室，一股凉风扑面而来，与外面的酷暑形成强烈反差。透过车窗向外望，夜色如墨，不远处的信号灯闪着点点灯光，钢铁巨龙在调机的牵引下，有序地进行空车对位、重车编组。

“3道挂27，7道丢27”。在驾驶室，机车轰鸣，吴苗苗左臂自然下

垂，右臂抬起与身体成直角前指，口中大声地与司机复述着作业计划，笔直的背影与上行的铁路线中心平行。

女子机车乘务组，采用小班工作制，上2个白班，再上2个夜班，每天至少在岗12小时。从2008年80余钩活到今年的106钩活，工作量每年都在增加。“最怕上夜班，实在犯困，我就掐自己的大腿；冬天的时候，把暖气关上，窗户打开，让冷风吹进来提振精神。”

15年，机车动力性能、工作环境不可同日而语。车载调车监控系统、机车视频监控、远程集控道口的改造，极大提升了线路安全运行系数；驾驶室内宽敞明亮，空调冬暖夏凉，防晒窗帘、清凉坐垫等办公设备一应俱全，机车乘务员的获得感、幸福感、安全感不断提升。

吴苗苗说她们既是女火车司机，也是母亲。她们的日常就是两种角色的不停转换。“最遗憾的是错过了孩子成长陪伴期。早上不到6点就要从家走，孩子听到开门声就会醒来，一睁眼就哭，只有狠心关门出去。晚上，上夜班没法回家，孩子经常抱着妈妈的睡衣，哭着哭着就睡着了。谁叫咱是火车乘务员，只能舍小家顾大家。”说起家庭，吴苗苗内心满是愧疚却义无反顾。

今年春天，乘务组又多了三名00后的女子乘务员——祝运、张晗、张雨。她们巾帼不让须眉，接过前辈的荣耀，在女子乘务组这道矿区铁路亮丽的风景线上续写芳华。为了提升业务技能，她们日常跟着师傅穿梭在内燃机车的各个部位，学习着机车构造和主要性能，了解着机车驾驶运行中的常见故障。专业技术在传承、团结、爱路、创新、奉献的优良传统在传承。

鲜衣怒马少年时，不负韶华且知。从宋媛媛，到吴苗苗，再到张晗、祝运……一批批年轻的姑娘，在最美好的年龄，选择把奋斗的青春献给铁路，用无悔和忠诚书写芳华。她们将矫健的身影深深融入铁路轨迹，将工作职责与企业发展紧紧连在一起。

日月轮回，斗转星移，这条铁路从未停歇过，它承载着矿区铁路职工的艰辛与进取，它昭示着矿区铁路的未来与希望。栉风沐雨，一路向前！

 中国电信 CHINA TELECOM

电信千兆宽带 畅享数字生活

1000M

更快 WiFi高速连接 千兆网络全家享 更稳 全光组网低延迟 全家覆盖不掉线 更智能 全屋智能科技家 天翼看家更安心

·广告·

淄博叫我去吃烧烤，我拒绝了，我担心你需要印刷服务的时候找不到我……

专业数字印刷服务平台

数字印刷 ★包装设计 ★爆款单张
SHUZYINSHUA ★商业印刷 ★个性定制
★定点投递 ★上门服务

淮北日报出版发行有限责任公司
0561-3053819 18256170018



淮北市传媒中心 | 淮北日报 | 讲文明树新风 | 公益广告

铺定
千 拼 实
的 决 心 的 劲 头

